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Дзміт рый пра цуе стар шым май-
страм на Мін скім трак тар ным за-
вод зе, Га лі на — на стаў ні цай бе-
ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры ў ву-
чы лі шчы алім пій ска га рэ зер ву.

«На шчас це, у нас не бу дзе 
пе ры я ду, ка лі ўсе трое дзя цей 
бу дуць ву чыц ца ў шко ле. Ма-
лод шая дач ка пой дзе ў пер шы 
клас, ка лі ста рэй шая скон чыць 
адзі нац ца ты. Інакш не вя до ма, 
як бы мы спра ві лі ся, на ват з 
дву ма дзець мі пад рых тоў ка да 
шко лы — гэ та іс тот ная на груз-
ка на наш ся мей ны бюд жэт, — 
дзе ляц ца пе ра жы ван ня мі баць-
кі. — Хоць гэ та толь кі зда ец ца, 
што ў дзі ця чы са док амаль ні чо га 
куп ляць не трэ ба. Вя до ма, мно гія 
рэ чы нам ад да юць сва я кі і зна ё-
мыя, але, на прык лад, без абут ку 
не абы сці ся, а на дзі ця чую нож ку 
ён час та каш туе не менш, чым на 
да рос лую.

Дзяр жа ва вы дзя ляе нам ма тэ-
ры яль ную да па мо гу да на ву чаль-
на га го да — 30 пра цэн таў ад пра-
жыт ко ва га мі ні му му — гэ та ка ля 
53 руб лёў на кож на га школь ні ка. 
Гро шы ў прын цы пе не бы ва юць 
ліш ні мі, але гэ тай су мы хо піць 
толь кі на кан цы ляр скія пры ла-
ды», — рас каз вае Га лі на.

У мно гіх буй ных кра мах для 
шмат дзет ных сем' яў пра ду гле-
джа ны зніж кі. У ГУ Ме, на прык-
лад, — гэ та 10 пра цэн таў, але 
та ва ры па він ны быць толь кі 
бе ла рус кай вы твор час ці, на ват 
су мес ныя кам па ніі, на прык лад 
бе ла рус ка-ра сій скія, не па ды хо-
дзяць. Пе ра лік са міх та ва раў аб-
ме жа ва ны: на як ні ко лі ак ту аль-
ныя за раз кан цы ляр скія пры ла ды 
зніж ка не рас паў сюдж ва ец ца.

По шук фор мы — са мае скла-
да нае ў пад рых тоў цы да шко лы. 
Ужо не каль кі дзён сям'я Ку ноў-
скіх па тра ці ла на гэ ты за ня так, 

але па куль пос пех мож на на-
зваць ня поў ным. Ган не ку пі лі 
шта ны і блуз ку ў не дзяр жаў ных 
кра мах, Мі ха і лу — спар тыў нае 
тры ко на рын ку. У ГУ Ме вя лі кая 
сям'я яшчэ не па спе ла па бы ваць, 
та му ўскла дае на ўні вер маг вя лі-
кія над зеі.

Сло ва — 
юна му мод ні ку

На кі роў ва ем ся ў ад дзел дзі-
ця ча га адзен ня. Ма ма ад ра зу 
ж пры хо дзіць у «ба я вую га тоў-
насць» і ўжо на ўва хо дзе па спя-
вае пры клас ці да сы на (ці па суе 
яму ко лер?) пін жак. Ад нак тут на-
стае чар га нам умя шац ца: дзе ці і 
баць кі бу дуць вы бі раць убран не 
асоб на адзін ад ад на го. Гэ та не-
каль кі бян тэ жыць баць коў, але 
вель мі ра дуе дзя цей.

Га лоў най дзе ю чай асо бай 
ста но віц ца Мі ша. «Рост — 
158 сан ты мет раў», — па спя вае 
крык нуць яму на ўзда гон ма ма. 
«Я сам ве даю», — ужо з дру го га 
кан ца за лы дзе ла ві та ад каз вае 
ёй сын.

Хлоп чык на кі роў ва ец ца да 
стой кі з кас цю ма мі. «Ён нам за 
ле та ўсе ву шы пра гу дзеў, што хо-
ча сі ні пін жак з лат ка мі на лок цях 
і ма ка сі ны да яго», — рас каз вае 
Ган на. На пы тан не аб тым, ча му 
ме на ві та та кі вы бар, Мі хась ад-
каз вае, што ў шко ле ўсе хлоп цы 
так хо дзяць і на огул гэ та мод-
на і пры го жа. Ма быць і так, але 
ні чо га па доб на га ад шу каць на 
ве шал цы не ўда ец ца, та му хло-
пец спы ня ец ца на цём на-сі нім 
кас цю ме (шта ны — 21,5 руб ля, 
пін жак — 47 руб.). Да лей — ка-
шу ля. На стой цы ві сяць рас па ка-
ва ныя ка шу лі ўся го па не каль кі 
на кож ны па мер, ас тат нія — ме-
раць нель га. Узяць да во дзіц ца 
са мае нейт раль нае з та го, што 
ёсць, — блед на-ру жо вую ка шу-
лю (14,3 руб.). По бач з галь шту-

ка мі Мі хась за трым лі ва ец ца: 
гэ ты прад мет гар дэ ро ба зда ец-
ца яму вель мі ці ка вым — да дае 
ўзрос ту і са ма ві тас ці. Вы бі рае ён 
ва лош ка вы галь штук (9 руб.), які 
не трэ ба за вяз ваць, збян тэ жа на 
пры знаў шы ся, што гэ тым на вы-
кам па куль не ава ло даў. Вы бар 
ко ле ру хло пец тлу ма чыць тым, 
што сі ні — ён і ёсць сі ні, не за леж-
на ад ад цен няў, а зна чыць, та кі 
галь штук бу дзе доб ра спа лу чац-
ца з кас цю мам.

На цэ ны Мі ха іл ува гі не звяр тае, 
адзі нае, на што ён па гля дзеў, — 
гэ та эты кет ка на шта нах. І тое, 
толь кі та му, што па мя таў іх вы со-
кі кошт у па пя рэд няй кра ме — тут 
жа яны, да яго ра дас ці, прак тыч на 
ў два ра зы тан ней шыя.

Асаб лі вую ўва гу Мі хась на дае 
вы ба ру абут ку. Ся род мност ва 

туф ляў ад ра зу зна хо дзіць жа да-
ныя ма ка сі ны. Яны на ват па ко-
ле ры та кія, якія па він ны быць, — 
сі нія! Пад вёў толь кі па мер — на 
два мен шы, чым трэ ба. А вось у 
яго 39-м, ня гле дзя чы на ста ран-
ні пра даў цоў ад шу каць, ні чо га 
па доб на га на ма ка сі ны ня ма. 
Прос тыя ма дэ лі кла січ ных ску-
ра ных туф ляў аказ ва юц ца ня-
зруч ны мі, та му вы бар ён ро біць 
на ка рысць за мша вых 40-га па-
ме ру (72,7 руб.). Яны тро хі шлё-
па юць, але Мі шу гэ та не бян тэ-
жыць — на га ж рас це.

На пры кан цы — школь ны 
парт фель. Хлоп чык аб во дзіць 
асар ты мент кры тыч ным по гля-
дам: за над та шмат ліш ніх дэ та-
ляў — яны вы гля да юць дзі ця-
чы мі. Для ся бе ён вы бі рае чыс-
та чор ны па лат ня ны за плеч нік 

з псеў да ску ра ны мі ўстаў ка мі 
(62,2 руб.). На гэ тым — воб раз 
га то вы, прый шоў час па ка зац ца 
баць кам.

Кас цюм баць кі ўхва ля юць. 
Та та ад ра зу з усмеш кай ад зна-
чае: «Ён чар ніль на га ко ле ру, як 
у мя не. Ду маю, гэ та не прос та 
так». Ма ма не за да во ле ная галь-
шту кам: ён вель мі дрэн най якас-
ці, ма лан ка ад ра зу ж вы рвец ца, 
ды і вы гля дае тан на. Раз гля да-
юць да лей. Та та па чы нае смя-
яц ца з туф ляў: «Яны ж ве лі зар-
ныя і вель мі да рос лыя. Ты вы-
гля да еш, як цы ган скі ба рон». А 
вось ма ме не да жар таў — яна 
ўсур' ёз рас ча ра ва ная вы ба рам 
за плеч ні ка: «Ён аба вяз ко ва па-
ві нен быць са спе цы яль най ар-
та пе дыч най спін кай, з не каль кі-
мі ад дзя лен ня мі. Гэ ты — не для 

шко лы, мак сі мум — пра гу ляц ца 
па ву лі цы».

Вы сно ва. На дум ку баць коў 
з уся го воб ра за ку піць мож на 
толь кі кас цюм, а Мі хась у та кім 
вы гля дзе га то вы іс ці на ўра чыс-
тую лі ней ку.

За спра ву 
бя руц ца баць кі

На стае чар га баць коў ра-
біць свой вы бар. Па ды хо дзя-
чы кас цюм яны не зна хо дзяць: 
«Нам вель мі па да ба ец ца мар ка 
Respect, яны ро бяць да стат ко-
ва да ра гія кас цю мы, за тое тыя 
но сяц ца мі ні мум два га ды». 
«Кас цю мы да ра гія, та му што 
ма дэль ны рад мя ня ец ца кож-
ны год, — ус ту пае ў раз мо ву 
пра даў шчы ца. — Ды і са мі яны 
ад па вя да юць пе ра ва гам пад-
лет каў — пры та ле ныя пін жа кі і 
за ву жа ныя шта ны. Кошт — ад 

100 руб лёў. У ся рэд нім жа кас-
цюм ін шых ма рак (са мыя рас-
паў сю джа ныя — «Сла вян ка», 
«Ка мін тэрн») мож на ку піць за 
70-80 руб лёў, ня даў на мы пра да-
лі кам плект, пін жак і шта ны, за 
40 — ён ві сеў не каль кі се зо наў. 
Да рэ чы, школь ная фор ма ў нас 
прад стаў ле на толь кі бе ла рус кіх 
вы твор цаў».

Баць кі спы ня юць свой вы-
бар на шта нах (34,3 руб.), да 
якіх пад бі ра юць чор ную ка шу-
лю (16,7 руб.) і чыр во ную «ба-
бач ку» (3,6 руб.). Да рос лыя, 
вя до ма, не аб мі на юць пы тан не 
ца ны, але га лоў нае, на што яны 
звяр та юць ува гу, — якасць ма-
тэ ры я лу. «Чор ную ка шу лю ён 
даў но ха цеў. А «ба бач кі» ця пер 
на пі ку па пу ляр нас ці, да та го ж, 
чыр во ны ко лер па ві нен пры го жа 
спа лу чац ца з яго яр кі мі ва ла са-
мі. Мі ша ў нас лю біць пры бі рац-
ца, але га лоў нае яго за хап лен-
не — ма дэль ныя пры чос кі, пад 
ма шын ку пад стрыг чы ся — гэ та 
зу сім не пра яго», — усмі ха ец ца 
Га лі на.

Пе ра бі ра ем ся ў ад дзел абут-
ку. Ма ма больш кан сер ва тыў ная 
ў сва ім вы ба ры — кла січ ныя чор-
ныя туф лі без упры гож ван няў 
(74,8 руб.). «Абу так — гэ та тое, 
на чым я ні ко лі б не ста ла эка-
но міць. І спра ва зу сім не ў пры-
га жос ці, а ме на ві та ў зруч нас ці. 
Ён аба вяз ко ва па ві нен быць з 
на ту раль ных ма тэ ры я лаў, у ідэа-
ле — з ар та пе дыч най па дэ швай. 
Дзі ця ці ж пры хо дзіц ца ха дзіць у 
ім увесь дзень, а ня пра віль ны 
абу так мо жа па цяг нуць за са бой 
не па праў ныя зме ны ў па ста ве. 
Та кая ж па зі цыя ў мя не і ў да-
чы нен ні да за плеч ні ка».

Да рэ чы, пра яго: асар ты мен-
там, прад стаў ле ным ва ўні вер-
ма гу, жан чы на не за да во ле ная. 
«На са май спра ве, я б тут ні чо-
га не ку пі ла. Але ця пер да вай це 
спы нім ся на гэ тым за плеч ні ку 
са спін кай, якая доб ра пад трым-
лі вае, хоць ён і за над та да ра гі 
(130 руб.). На мой по гляд, нар-
маль ная ца на за школь ны парт-
фель — не больш за 60 руб-
лёў.

Па каз ва ем вы бар баць коў 
Мі ха сю. Ён абу ра ны даў жы нёй 
ка шу лі (амаль па ка ле на, хоць 
рост — 158), не над та яму спа да-
ба лі ся і туф лі. «Ма ма, на вош та 
на за плеч ні ку сі нія ўстаў кі? Ён 
жа сю ды не па ды хо дзіць!» — 
кры ты куе хло пец. Але по тым 
пры знае, што так з'я віц ца ў шко-
лу не па са ро меў ся б.

Вы сно ва. З двух ва ры ян таў 
Мі хась усё ж та кі ад дае пе ра-
ва гу свай му вы ба ру, баць кі зга-
джа юц ца з тым, што кас цюм 
ня дрэн ны і яго мож на браць. А 
вось Ган на, на ад ва рот, цал кам 
ухва ляе вы бар баць коў.

Вя лі кім кір ма шам 
і сай там — не, 
уні вер ма гам 
і сэ канд-хэн дам — так?

Ця пер уся ўва га пе ра хо дзіць 
на Ган ну. У дзі ця чым ад дзе ле 
на дзяў чын ку рос там 172 см ужо 
даў но амаль ні чо га ня ма. Вось і 
ця пер не каль кі пра па на ва ных рэ-
чаў па ды дуць хут чэй сак ра та ру, 
чым школь ні цы. На кі роў ва ем ся ў 
да рос лы ад дзел. Дзіў на, але ма-
ма і дач ка ад ра зу звяр та юць ува-
гу на ад ну і тую ж су кен ку: кры ху 
вы шэй ка ле на, чор ная ў бе лыя 
га рош кі з ад клад ным каў не ры-
кам. «Мы аба вяз ко ва прый дзем 
сю ды ў дзень зні жак, — па-змоў-
ніц ку пад мірг вае мне Га лі на. — 
Са праў ды, гэ та са мы скла да ны 
пе ры яд для вы ба ру адзен ня — 
дзяў чын ка пас ля 7 кла са. Хлоп ца 
апра нуць усё ж знач на пра сцей. 
А пры ем ней за ўсё пад бі раць 
адзен не ма лод шак лас ні кам, 
асаб лі ва дзяў чын кам. Для іх ро-
бяць вель мі пры го жыя рэ чы і вы-
бар са праў ды ве лі зар ны. Я ўжо 
прад чу ваю, як мы бу дзем збі раць 
у пер шы клас Ксе нію.

Вя лі кія школь ныя кір ма шы Га-
лі на не лю біць: там за над та шмат 
на ро ду, таў куч ка і не маг чы ма 
за ся ро дзіц ца. Аб са лют на спа-
кой на ста віц ца да сэ канд-хэн ду: 
якас ныя но ша ныя рэ чы знач на 
пры ем ней браць у ру кі, чым но-
выя, вы ка на ныя з сін тэ тыч ных 
ма тэ ры я лаў. Сай там у ін тэр нэ-
це на ша ге ра і ня не да вя рае: ёй 
трэ ба ўсё ўваж лі ва раз гле дзець 
і па ма цаць.

«Ду маю, ды зай не рам на шых 
прад пры ем стваў вар та пра во-
дзіць апы тан ні ся род школь ні каў, 
каб вы свет ліць, якой яны ба чаць 
сваю школь ную фор му. На ват 
наш экс пе ры мент па ка заў, што 
дзе ці ча сам лепш за да рос лых 
ве да юць, што ім са праў ды па ды-
хо дзіць», — раз ва жае Га лі на.

На пы тан не аб тым, як бы яны 
ха дзі лі ў шко лу, ка лі б не бы лі 
аб ме жа ва ныя ў вы ба ры, дзе ці 
ад каз ва юць па-роз на му. Ган на 
ад дае пе ра ва гу школь най фор-
ме, та му што, на яе дум ку, гэ та 
са праў ды пры го жа. А вось Мі ша 
ха цеў бы ха дзіць у джын сах і ка-
шу лях: яму зда ец ца, што гэ та 
стыль на. «Але дзяў чын кі па він-
ны ха дзіць у шко лу ў су кен ках і 
спад ні цах. Джын сы не для іх, яны 
толь кі псу юць воб раз», — сур' ёз-
на пад во дзіць вы нік хлоп чык.

З уні вер ма га мы сыш лі без па-
ку пак, але з абя цан нем вяр нуц ца: 
у на ступ ныя дні сям'і Ку ноў скіх 
на ле жыць здзейс ніць яшчэ адзін 
(а мо жа і не адзін?) «за бег» па 
кра мах у по шу ках ідэа льнай фор-
мы, якая на рэш це спа да баец ца 
ўсім: і дзе цям, і баць кам.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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Шас ці клас ні кі вы бі ра юць ма ка сі ны
У но вым се зо не «Бел легп рам» пра да ста віў маг-

чы масць школь ні кам і іх баць кам вы бі раць адзен не 
з больш чым 500 ма дэ ляў у дзе ла вым сты лі і 300 
ма дэ ляў вы ра баў з тры ка та жу. Пры гэ тым шмат 
не толь кі ма дэ ляў, але і са міх эле мен таў адзен ня: 
дзяў чын кі змо гуць са браць школь ны гар дэ роб па 
ду шы з кас цю маў, кам плек таў, са ра фа наў, су ке-
нак, спад ніц, шта ноў, жа ке таў, ка мі зэ лек і роз ных 
ві даў блуз. Хлоп чы кам на вы бар пра па на ва ны кас-
цю мы, пін жа ка мі, кам плек ты, ка мі зэль кі, шта ны, 
якія мож на да поў ніць ад па вед ны мі ім са роч ка мі, 
джэм пе ра мі і галь шту ка мі. Ад мет на, што ўсе ка-
лек цыі ство ра ны прак тыч на з ну ля: аб наў лен не ў 
да чы нен ні да мі ну ла га го да скла ла 90 пра цэн таў.

Прад пры ем ствы кан цэр на — асноў ныя па стаў-
шчы кі не толь кі адзен ня, а і абут ку для школь ні-
каў. Аб наў ляль насць у гэ тай га лі не мен шая — 
50 пра цэн таў што год, да бу ду ча га на ву чаль на га 
прад стаў ле на 300 ма дэ ляў абут ку.

Акра мя та го кан цэрн удзель ні чае ў пра гра ме 
«Шко ла бу ду чы ні», згод на з якой не ка то рыя на ву-
чаль ныя ўста но вы за каз ва юць у прад пры ем стваў 
легп ра ма воп рат ку і абу так у ад ноль ка вым для 

ўсіх вы ка нан ні. Па сло вах прэс-сак ра та ра кан цэр-
на На тал лі КРАЎ ЦО ВАЙ, па сту по ва ў Бе ла ру сі 
мы па він ны прый сці да школь най фор мы, якая 
бу дзе нес ці сэн са вую на груз ку: ад роз ні ваць не 
толь кі асоб ныя шко лы, але і вы лу чаць вуч няў 
ма лод шых, ся рэд ніх і стар шых кла саў.

Цал кам са браць у шко лу вуч ня ма лод шых кла-
саў бу дзе каш та ваць ад 150 да 690 руб лёў, стар-
ша клас ні ка тро хі да ра жэй — ад 200 да 850 руб-
лёў. Ца на за ле жыць ад кла са: біз нес або эка ном. 
Для дзяў чат адзін кам плект біз нес-кла са каш туе 
50-80 руб лёў, эка ном — да 45 руб лёў; для хлоп цаў 
кас цюм біз нес-кла са абы дзец ца ў 90-135 руб лёў, 
эка ном — 50-80. Для школь ні каў, якія ад па вя да-
юць да рос лым па ра мет рам, воп рат ку так са ма 
трэ ба шу каць у да рос лым ад дзе ле. Пе рад па чат-
кам на ву чаль на га го да там пад рых та ва ны стой кі 
з адзен нем у дзе ла вым сты лі.

Як ад зна чы ла На тал ля Краў цо ва, са праўд-
най «бом бай» у гэ тым се зо не ста ла ка лек цыя 
для дзяў чы нак у рэт ра-сты лі ад прад пры ем ства 
«Сла вян ка». Цём на-сі нія і ка рыч не выя су кен кі 
спа да ба лі ся школь ні цам усіх уз рос таў.

Ма са вы про даж та ва раў для школь ні каў па 
ўсёй кра і не бу дзе пра цяг вац ца да 10 ве рас ня.
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У сям'і Ва лян ці ны і Мі ка лая Гу ры ных з Жа бін кі 
рас туць чац вё ра дзя цей. Двое з іх — школь ні кі, а 
двое — ва ўзрос це да трох га доў. На дзя пер ша га 
ве рас ня пой дзе ў дру гі клас, Па вел — у трэ ці.

Па вод ле слоў ма мы Ва лян ці ны Мі хай лаў ны, 
зай мац ца пад рых тоў кай школь ні каў Гу ры ны па-
ча лі ў ся рэ дзі не ле та. Адзен не для дзя цей сям'я 
на бы вае ў асноў ным у Коб ры не. Так скла ла ся 
даў но, у там тэй шых ма га зі нах асар ты мент шы ро-
кі, цэ ны больш пры маль ныя. Та му на ват у спра ве 
вы ба ру па між Брэс там і Коб ры нам баць кі ад да-
юць пе ра ва гу су сед ня му рай цэнт ру.

Ле там ста рэй шыя дзе ці ад па чы ва лі ў ла ге ры, 
та му спар тыў ную фор му, абу так для за ня ткаў 
фіз куль ту рай ім ку пі лі за га дзя. А ў На дзі, якая не 
на шмат вы рас ла, адзен не за ста ло ся з пер ша га 
кла са яшчэ на год. Та кім чы нам, апра на лі ця пер 
толь кі Паў ла. На экі пі роў ку вуч ня трэ ця га кла са 
пай шло 200 но вых руб лёў.

Акра мя та го дзе цям за ста ло ся ку піць усё не аб-
ход нае для за ня ткаў спор там, у гурт ках па ін та рэ-
сах. Па вел зай ма ец ца пла ван нем, а, на прык лад, 
ад ны аку ля ры каш ту юць 25 руб лёў. Ка лі га вор ка 
ідзе не пра ба сейн на ўро ках фіз куль ту ры, а пра 
сур' ёз ныя за ня ткі спор там, то су ма на бя гае знач-
ная, за ўва жае Ва лян ці на. Ну і На дзей цы па трэб на 
ўсё не аб ход нае для за ня ткаў тан ца мі.

— Што да ты чыць сшыт каў, па пе ры, алоў каў, 
ін шых кан цы ляр скіх пры лад, то ў нас ёсць «ча-
роў ная шуф ляд ка» — рас каз вае ма ма вуч няў. — 
Што гэ та зна чыць? Нех та пры хо дзіць у гос ці з 
па да рун ка мі, неш та куп ля ец ца ця гам го да і за-
ста ец ца ня вы ка ры ста ным. Рэ чы не рас кід ва юц ца 
абы як, а склад ва юц ца ў ад мыс ло вую шуф ляд ку, 
каб да пер ша га ве рас ня сшыт кі, алоў кі, фла мас-
та ры за ха ва лі ся як но выя. Та кім чы нам у дзя цей 

вы хоў ва ец ца аку рат насць, бе раж лі васць з са-
ма га ран ня га ўзрос ту. У гэ тай шуф ля дзе хо піць 
аку рат на па ча так, а то і на пер шую па ло ву на-
ву чаль на га го да.

А на прад мет ныя сшыт кі, ву чэб ныя да па мож ні кі 
мы зда ва лі гро шы яшчэ ў маі, — пра цяг вае апо вед 
Ва лян ці на. — Ду маю, што гэ та най леп шы ва ры янт, 
каб не тра ціць гро шы на ўсё ад ра зу. Што да ты-
чыць да па мо гі, мы, як шмат дзет ная сям'я, атры ма лі 
80 руб лёў на два іх дзя цей ад дзяр жа вы. Акра мя 
та го му жу на пра цы да лі ма тэ ры яль ную да па мо гу 
ме на ві та на пад рых тоў ку дзя цей да шко лы.

Ва лян ці на Гу ры на рас ка за ла, што ў шмат дзет-
най сям'і ўсе рас хо ды пла ну юц ца за га дзя, інакш 
нель га, та му заў сё ды на ўсё му сіць ха паць гро-
шай. Пад рых тоў ку да шко лы баць кі з Жа бін кі ба-
чаць не толь кі ў тым каб апра нуць-абуць дзя цей, 
але і спры яць іх раз віц цю. Так што ле тась яны 
ўсе ра зам на ве да лі Мір, Ня свіж, Ру жа ны, сё ле та 
так са ма ўда ло ся па зна ё міц ца з шэ ра гам га ра доў 
Бе ла ру сі. Та кім чы нам да шко лы На дзя і Па вел 
Гу ры ны га то выя.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Жа бін каў скі ра ён.

На дзя і Па вел ГУ РЫ НЫ.

Не ха пае толь кі школь най фор мы 
для ак се ле ра таў

ПАД РЫХ ТОЎ КУ ПАД РЫХ ТОЎ КУ 
ПА ЧА ЛІ ПА ЧА ЛІ 
Ў СЯ РЭ ДЗІ НЕ ЛЕ ТАЎ СЯ РЭ ДЗІ НЕ ЛЕ ТА

На са мым буй ным у Ма гі лё ве школь ным ба за-
ры ка ля ганд лё ва га цэнт ра Парк-сі ці ў Ка зі мі-
раў цы сён ня шмат люд на. Канц та ва ры, адзен-
не і абу так для дзя цей і пад лет каў, у тым лі ку 
дзе ла во га сты лю, сум кі, парт фе лі, школь на-
пісь мо выя пры ла ды, кні гі, на ву чаль ныя да-
па мож ні кі — та ва ры на лю бы густ і ка ша лёк. 
Сваю пра дук цыю з 10 ра ні цы да па ло вы вось-
май ве ча ра па буд нях і да 18.00 у вы хад ныя дні 
тут пра па ноў ва юць ка ля 70 суб' ек таў ганд лю. А 
ўся го да па слуг жы ха роў Ма гі лёў скай воб лас-
ці, якія збі ра юць дзя цей у шко лу, сён ня пра цуе 
75 школь ных ба за раў, з якіх 23 па ста ян на, ас-
тат нія — у вы хад ныя дні.

Прад пры ем ствы ад каз на па ды шлі да пад рых тоў кі 
да школь на га се зо на. На прык лад, толь кі баб руй ская 
«Сла вян ка» сё ле та пра па ноў вае ка ля 50 ма дэ ляў 
школь на га адзен ня. Гэ та той са мы вы твор ца, які 
сме ла экс пе ры мен туе ў су час ных умо вах і пра па нуе 
кож ны раз неш та но вае. Ме на ві та гэ та фаб ры ка ад-
ной з пер шых у кра і не па ча ла вы пус каць кас цю мы 
для школь ні каў з кі шэ ня мі для ма біль ні каў, якія за 
кошт спе цы яль най тка ні ны за трым лі ва юць элект ра-
маг ніт нае вы пра мень ван не. Піск ця пе раш ня га се-
зо на — ма дэр ні за ва ная рэт ра-фор ма са вец кіх ча-
соў. Як ка жа ды рэк тар прад пры ем ства Тэй му раз 
БА ЧА РЫШ ВІ ЛІ, за каз быў атры ма ны ад не каль кіх 
на ву чаль ных уста ноў го ра да Ба ры са ва. Кам плек ты 
з чор ны мі і бе лы мі фар ту ха мі, з каў ня ра мі, якія ад-
шпіль ва юц ца, са праў ды вы гля да юць вель мі пры го жа 
і эле гант на. Шы юць тут кас цю мы і для хлоп чы каў-ак-
се ле ра таў 2, 3 і на ват 4 паў на ты. Але дэ фі цыт адзен-
ня для поўных дзя цей усё роў на ад чу ва ец ца.

Га лі на, ма ці 12-га до ва га Мак сі ма, па куль вы ву-
чае асар ты мент. Уз ды хае, што знай сці ва ры янт, які 
па ды хо дзіў бы для яе сы на, на ват пры та кой раз на-
стай нас ці праб ле ма тыч на. Хлоп чык пой дзе ў 7 клас, 
але рост у яго 170 сан ты мет раў, а па мер 54. Мяр куе, 
што за мест дзе ла во га кас цю ма прый дзец ца куп-
ляць шта ны і пін жак асоб на, пры чым у ад дзе ле для 

да рос лых муж чын. У вы ні ку кам плект з ка шу ляй 
па цяг не пры клад на на 200 руб лёў. Туф лі ма ці раз-
ліч вае ку піць за су му ў ме жах 60-80 руб лёў. Сум ка, у 
за леж нас ці ад фор мы і ма тэ ры я лу, мо жа абы сці ся ў 
27-70 руб лёў. А яшчэ па трэб ны кра соў кі, спар тыў ны 
кас цюм. Плюс усе ас тат нія школь ныя «дро бя зі» ў 
вы гля дзе сшыт каў, канц та ва раў і ін шых не аб ход ных 
для ву чэб на га пра цэ су рэ чаў.

Тац ця на Глаз ко ва, на стаў ні ца, збі рае ў шко лу тра-
іх дзя цей — сы на-дру гак лас ні ка і да чок дзе вя ці- і дзе-
ся ці клас ні цу. Асноў ныя за куп кі яшчэ на пе ра дзе, але 
гро шы на са мае не аб ход нае ўжо ёсць. Бо лей чым 
150 руб лёў вы дзе ле на па мес цы ву чо бы дзя цей, па 
7 ба за вых ве лі чынь на кож на га школь ні ка пе ра лі чы лі 
ма ці па мес цы яе пра цы ў шко ле №34, плюс да па мо-
гу ака жа пра фкам так са ма па мес цы пра цы.

— Гэ та вель мі доб рая пад трым ка, — ка жа шмат-
дзет ная ма ці. — Мы зы хо дзім з та го, што на кож на га 
на ша га вуч ня прый дзец ца па тра ціць ка ля 200-300 
руб лёў. Гэ та пры клад на столь кі, коль кі нам вы дзе-
ле на да па мо гі. Усім, у тым лі ку дзяў ча там, збі ра ем ся 
ку піць шта ны (мож на бу дзе сэ ка но міць на кал гот ках), 
абу так, па не каль кі бе лых ка шуль на кож на га, а так-
са ма спар тыў ныя кас цю мы сы ну і ад ной з да чок, бо 
ле таш ні стаў ёй кры ху ма лы ў пля чах.

Па сло вах Тац ця ны, ад вя лі кіх вы дат каў іх ра туе толь-
кі тое, што доч кі па год кі. Не ка то рыя рэ чы ста рэй шай, 
якая сё ле та па сту пі ла ў вы шэй шую ўста но ву, за ста лі ся 
ў спад чы ну ма лод шым. А яшчэ сям'я ад соч вае зніж кі ў 
кра мах. На прык лад, атры ма ла ся за паў ца ны — уся го за 
33 руб лі — ку піць ста рэй шай да чцэ туф лі. Там жа зніж кі 
для тых, хто куп ляе не каль кі пар абут ку за пар.

— На огул цэ ны на рэ чы не вель мі ад роз ні ва юц ца 
ад ле таш ніх, — з ве дан нем спра вы ка жа ма ці. — 
Вось на што прый дзец ца па тра ціц ца, дык гэ та на 
ме та дыч ную лі та ра ту ру. Ра бо чыя сшыт кі каш ту юць 
пры клад на 3,5-4 руб лі адзін, а іх трэ ба ку піць па 
кож ным прад ме це.

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by
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А як у рэ гі ё нах?А як у рэ гі ё нах?  ��

� Да ве да ма

Абі ту ры ент-2017Абі ту ры ент-2017  ��

У дзе ся ці ўста но вах пра фе сій на-тэх-
ніч най аду ка цыі ста лі цы на бор на ву-
чэн цаў на асоб ныя спе цы яль нас ці, 
якія не ўкам плек та ва лі ся, па доў жа ны 
да 1 ве рас ня.

Ся род іх Мін скі дзяр жаў ны пра фе сій-
на-тэх ніч ны ка ледж швей най вы твор час-
ці, Мін скі дзяр жаў ны пра фе сій на-тэх ніч-
ны ка ледж бу даў ніц тва, Мін скі дзяр жаў ны 
пра фе сій на-тэх ніч ны ка ледж дэ ка ра тыў на-
пры клад но га мас тац тва імя М.А. Ке дыш кі, 
Мін скі дзяр жаў ны пра фе сій на-тэх ніч ны ка-

ледж ман таж ных і пад' ём на-транс парт ных 
ра бот, Мін скі дзяр жаў ны пра фе сій на-тэх-
ніч ны ка ледж бу даў ніц тва і ка му наль най 
гас па дар кі, Мін скі дзяр жаў ны пра фе сій ны 
лі цэй №7 бу даў ніц тва, Мін скі дзяр жаў ны 
пра фе сій ны лі цэй №9 аў та ма бі ле бу да-
ван ня, Мін скі дзяр жаў ны пра фе сій ны лі-
цэй №12 бу даў ніц тва, Мін скі дзяр жаў ны 
пра фе сій ны лі цэй №13 бу даў ніц тва і Мін скі 
дзяр жаў ны пра фе сій ны лі цэй №3 ма шы-
на бу да ван ня

�

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

Бе ла рус кая ка ман да за ва я ва ла дзве 
«брон зы» на XІІІ Між на род най геа гра-
фіч най алім пі я дзе ў Пе кі не.

Спа бор ніц твы пра вод зяц ца пад па тра-
на жам Між на род на га геа гра фіч на га са ю за, 
па чы на ю чы з 1996 го да, і з'яў ля юц ца важ-
най част кай пра цы па па пу ля ры за цыі на ву-
кі аб на ва коль ным ася род дзі. Да 2012 го да 
алім пі я да ар га ні зоў ва ла ся раз на два га ды, 
а ця пер юныя ге ог ра фы збі ра юц ца што год. 
У алім пі я дзе ўдзель ні ча юць школь ні кі ва 
ўзрос це ад 16 да 19 га доў — пе ра мож цы 
ана ла гіч ных на цы я наль ных спа бор ніц тваў. 
У рам ках алім пі я ды пра ду гле джа ны тры 
асноў ныя спа бор ніц кія эта пы — тэ а рэ тыч-

ны, па ля вы і муль ты ме дый ны. Афі цый ная 
мо ва ІgeoE анг лій ская.

За сваю гіс то рыю алім пі я да пра хо дзі ла 
ў мно гіх кра і нах све ту, ся род якіх Ні дэр-
лан ды, Пар ту га лія, Рэс пуб лі ка Ка рэя, ПАР, 
Аў стра лія, Ту ніс, Кі тай, Гер ма нія, Япо нія, 
Поль шча, Ра сія. На апош нім між на род ным 
пер шын стве ў Кі таі два брон за выя ме да лі 
пры нес лі ў скар бон ку бе ла рус кай шко лы 
вы пуск нік СШ №18 г. Ба ра на ві чы Мі ха-
іл Стрэ ма ус і вы пуск нік ста ліч най гім на зіі 
№22 Ар цём Зуб рыц кі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by
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СТАЦЬ БУ ДАЎ НІ КОМ ЯШЧЭ НЕ ПОЗ НА

ГЕА ГРА ФІЮ — НА «БРОН ЗУ»

Спе цы я ліс ты пад лі чы лі, што ле тась на шы су ай чын ні кі 
з гра шы ма па бы ва лі ў 115 кра і нах све ту. Ся род са мых 
па пу ляр ных — Ра сія і Вя лі ка бры та нія, але су стра ка-
юц ца і эк за тыч ныя на прам кі, на кшталт Ка ба-Вер дэ, 
Сін га пу ра і Ма каа. Пра гэ та нам па ве да мі лі ў ад ным з 
бе ла рус кіх бан каў, дзе спа сы ла юц ца на мар ке тын га-
вае да сле да ван не за меж ных тран зак цый з вы ка ры-
стан нем прэ мі ум-кар так (Gold, Platіnum, Іnfіnіte).

Уво гу ле, на шы лю дзі ў апош нія га ды ста лі знач на час-
цей пла ціць бан каў скі мі карт ка мі як унут ры кра і ны, так і за 
мя жой. Ула даль ні кі прэ мі яль ных кар так тра пі лі ў лік са мых 
ак тыў ных пры хіль ні каў без на яў ных пла ця жоў. На прык лад, 
экс пер ты ад на го з бан каў са бра лі ін фар ма цыю пра тое, у якіх 
кра і нах за мі ну лы год ажыц цяў ля лі ся тран зак цыі з да па мо гай 
прэ мі ум-кар так.

АД РА СІІ ДА ЛАТ ВІІ
Са май па пу ляр най кра і най для мяс цо вых ба га це яў прад-

ка заль на апы ну ла ся Ра сія — на яе пры хо дзіц ца пя тая част ка 
ўсіх тран зак цый ула даль ні каў «гол да вых» кар так. Дру гое 
мес ца зай мае Вя лі ка бры та нія, у якой пра хо дзіць 15% за-
меж ных апе ра цый з удзе лам бе ла рус кіх прэ мі ум-кар так. На 
трэ цім мес цы — Поль шча з 10% за меж ных тран зак цый.

У топ-5 са мых-са мых кра ін так са ма ўвай шлі Літ ва і ЗША. 
Акра мя та го, за бяс пе ча ныя бе ла ру сы час та ка рыс та юц ца 
прэ мі ум-карт ка мі ў Люк сем бур гу. Па пу ляр ны мі на прам ка мі 

для па да рож жаў з'яў ля юц ца так са ма Іта лія і Іс па нія. За імі 
ідзе Укра і на, а апош няе мес ца ў пер шай дзе сят цы за ня ла 
Лат вія.

КІ ТАЙ, БРА ЗІ ЛІЯ І БАР БА ДАС
І хоць час цей за ўсё бе ла ру сы рас плач ва юц ца прэ мі ум-

карт ка мі ў Еў ро пе, на вед ва юць яны і азі яц кія кра і ны, у тым 
лі ку ААЭ, Ка зах стан, Кі тай і Ін дыю. Знач на ра дзей на шы 
за мож ныя зем ля кі па да рож ні ча юць па Аф ры цы (Егі пет не 
ўвай шоў на ват у 30-ку), ня час та іх су стрэ неш і ў кра і нах 
Паўд нё вай Аме ры кі, дзе на шым лю дзям больш за ўсё ім па нуе 
Бра зі лія. Ся род эк за тыч ных кра ін спе цы я ліс ты ад зна ча юць 
Ка ба-Вер дэ, Ма каа, Сін га пур, Ку бу і Ямай ку. Бе ла ру саў з 
да стат кам так са ма пры цяг ва юць кар лі ка выя дзяр жа вы, у 
тым лі ку Ва ты кан, Ма на ка, Ан до ра, Ліх тэнш тэйн, Маў ры кій 
і Бар ба дас.

БЕЗ НА ЯЎ НЫХ, УВО ГУ ЛЕ
«Геа гра фія па да рож жаў ула даль ні каў «за ла тых» кар так 

вель мі шы ро кая — ад Бра зі ліі да Нар ве гіі. Па ка заль на, што 
ў спі се са мых па пу ляр ных кра ін апы ну лі ся ня бліз кія нам па 
ад лег лас ці Вя лі ка бры та нія, ЗША і Люк сем бург, — ад зна чае 
ку ра тар парт нёр скай пра гра мы Golden Alfa Анас та сія Пят ро-
віч. — Пры гэ тым коль касць за меж ных тран зак цый па ста ян на 
рас це, бо лю дзі ад да юць пе ра ва гу браць у па езд ку карт ку 
і не ры зы ка ваць вя лі кай су май па пя ро вых гро шай. Акра мя 

та го, тры маль нік прэ мі яль най карт кі мае шэ раг пе ра ваг. Пры-
яры тэт ны до ступ у VІP-за лы аэ ра пор таў, аса біс ты кан сьерж-
сэр віс, ме ды цын ская і юры дыч ная пад трым ка да зва ля юць 
ад чу ваць ся бе больш упэў не на на ват у са мым эк за тыч ным 
па да рож жы».

Так са ма бан каў скія ана лі ты кі па ве дам ля юць пра тое, з які мі 
за пы та мі час цей за ўсё звяр та юц ца ў кан сьерж-служ бу. Вы свет-
лі ла ся, што час та ўла даль ні кі прэ мі ум-кар так про сяць за бра-
ні ра ваць ну мар у га тэ лі, за мо віць бі лет на са ма лёт і да па маг-
чы ўзяць на пра кат аў та ма біль за мя жой. Ся род не звы чай ных 
прось баў — зняць апарт амен ты ў фран цуз скім за мку, вы браць 
пін жак, знай сці ўра ча ўна чы або раз бу дзіць ра ні цай.
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Ра зум ныя гро шыРа зум ныя гро шы  ��

З «ЗА ЛА ТЫМ ПЛАС ТЫ КАМ» 
І Ў БАР БА ДА СЕ ЯК ДО МА

Ана лі ты ка мі бан каў скай сфе ры бы ло вы яў ле на, 
што за мож ныя бе ла ру сы для па да рож жаў най час цей вы бі ра юць Вя лі ка бры та нію, ЗША і Люк сем бург


